

去年全省数字经济核心产业规上企业近500家

预计营收同比增加300多亿元

高标准建设海南自由贸易港

记者近日从相关部门获悉,2025年全省数字经济核心产业规上企业近500家,预计整体营收规模较2024年增加300多亿元。

海口复兴城、海南生态软件园、陵水数字文化产业园等重点园区集聚效益显著,国际海缆、国际通信出入口局、“双千兆网络”、算力中心等数字新

基建稳步推进,带动全省数字经济保持良好发展态势并持续提质升级。

同时,以半导体为重点的电子信息制造业经过创新培育也在2025年取得新突破,破局性引领性项目——海南航芯营收有望过亿,以功率模组和封装测试为主业的华芯邦半导体达规纳统,比特大陆高性能服务器产

线竣工投产,锐骏半导体先进封测产业基地(一期)通过专家验收,国内智能科技巨头新紫光集团旗下智算、航空、汽车电子3个领域芯片设计企业落户复兴城。

当前,我省正组织编制数字经济产业“十五五”专项规划,将通过“优结构、增规模、扩赛道”的发展导向,聚力推动数字经济产业高质量发展。

我省还将研究出台支持措施进一步加快以先进封装为重点的半导

体产业发展,谋划建设集成电路封装中试平台以推动产业链上下游集聚协同,保障航芯、锐骏、华芯邦、比特大陆等企业扩能扩产,支持新紫光集团数字经济制造产线、汉威传感器海

外业务中心建成投产。

据悉,省工信厅将联合重点市县

园区壮大信息软件、互联网服务业,推动存量头部企业继续布局新业务,推进数字营销、卫星数据标注等新领域发展,做强数字广告产业。依托自

(据海南日报)

海口综合保税区加速建设公共保税冷链物流中心、消防站等配套项目

配套升级为产业“强筋健骨”

奋力夺取一季度“开门红”

新年伊始的海口综合保税区,处处跃动着蓬勃生机。走进位于该园区的海口公共保税冷链物流中心项目现场,记者看到一派繁忙景象:塔吊在吊运材料,工人们或是搭设外架,或是进行内墙打磨作业,冷库改造工作正在加速推进。

海口综合保税区运维局负责人告诉记者,自海南自贸港启动全岛封关以来,许多园区企业对海口公共保税冷链物流中心项目翘首以盼。

这个项目有何特别之处?“作为提升区域冷链物流服务能力的重点项目,它聚焦的是补齐中高端冷链短板。”该负责人介绍,海口公共保税冷链物流中心能够为高端食材提供全程冷链及物流、仓储、加工、贸易等服务,未来将充分发挥自贸港政策优势,形成冷链物流服务区域效应,助力海南构建多层次冷链物流格局。

在不少园区企业看来,自贸港的政策优势,叠加良好的园区配套设施,

能让企业在市场竞争中占据优势。

“海口公共保税冷链物流中心项目建成后,将给企业带来实实在在的利好,不仅能让产品发往内地的物流变得更加方便快捷,还能进一步完善企业的供应链服务。”海南兴晖食品有限公司董事长景世良表示,该公司作为一家致力于生产中高端牛肉产品的企业,是海南自贸港加工增值免关税政策的直接受益者,依托这一政策红利,企业加工1吨牛肉可节省两三千元成本。

“我们选择入驻海口综合保税区并建立食品深加工工厂,就是看中了海南自贸港的政策优势和园区的优

质配套服务。”醉牛(海南)国际食品有限公司总经理张飞介绍,目前,该企业的相关项目设备已进场过半,正在进行最后的安装调试,同步筹备下一季度的投产事宜。

海口综合保税区加快完善配套设施的行动,不只在于公共保税冷链物流中心的建设,为筑牢安全底线建设的老城园区消防站,同样按下了“加速键”。

在老城园区消防站建设项目建设现场,记者看到该项目已完成主体封顶,正在推进内外墙挂网、二次结构等施工。项目负责人介绍,老城园区消防站建设项目建设目前整体形象进度

60%,室内装修预计本月底完成,建成后将构建园区“快速响应、高效处置”的消防防护体系,为企业生产经营提供安全保障。

“这两大配套项目的立项与推进,围绕着享受自贸港封相关政策的企业需求展开,是园区构建‘政策一产业+配套’闭环的关键举措。”海口综保区相关负责人介绍,园区将始终秉持“招引与培育并重、硬件与软件同步”的理念,加快完善园区配套,持续优化营商环境,让园区配套与服务和企业需求精准契合、同频共振,助力产业高质量发展。(据海南日报)

海口海关自贸区和特殊区域发展处:创新迭代升级 打造通关便利“最强大脑”

日前,海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场,一辆满载加工增值货物的货车仅用2分钟经“二线口岸”海关监管通道顺利通关。

“无感”通关,高效过关,已成为海南口岸的新常态。全岛封关后,每一票货物,万千数据流转,这个“最强大脑”——海南自贸港海关智慧监管平台全天候在线紧盯,对每一票海关监管货物的“底账”尽数知悉,既能“管得住”,又能“通得快”。

如今,看似轻松,游刃有余的背后,饱含着海口海关自贸区和特殊区域发展处(以下简称自贸处)团队不舍昼夜地探索。

大数据是“最强大脑”的智慧源泉。但是,各家单位职责不同,如何汇

全“二线口岸”管理制度体系。

“封关运作,置顶推进。”海口海关自贸处副处长张寅说,海口海关自贸处贯彻落实海关总署和省委、省政府部署,高标准建成海南自贸港海关智慧监管平台,并与海南国际贸易“单一窗口”联通,复制推广全国“智慧海关”建设优秀成果。

此外,在海关总署司局和省内兄弟单位的支持下,自贸处推动建立“总署援派专家+地方部门骨干+关内业务能手”的立体化政研智囊网络,参与海南自贸港海关监管办法、加工增值征管办法等封关政策文件的研究制定工作,推动径予放行管理规定等28项配套海关监管制度印发出台。

海口海关自贸处还构建“建档分

工、专人跟进、动态调整、办结销账”闭环机制,推动海关创新工作提质增效,为海南自贸港制度集成创新注入活力。近五年来,统筹推出6项创新举措通过海关总署备案,18项做法入选海南自贸港制度创新案例,2项获海南省制度创新奖三等,在APEC“智慧海关”、中国综合保税区发展等国际论坛上分享海关支持海南自贸港建设智慧监管经验。

封关,是一次制度上的探索:“一线”放开、“二线”管住、岛内自由,扩大高水平对外开放。何斌表示,海口海关坚持“智慧监管、信用监管、顺势监管、协同共管”,着力打造与高水平海南自贸港相适应的海关智慧监管

模式,赋能海南自贸港高质量发展。

海南自贸港封关运作以来,截至2025年12月31日,进口“零关税”货物4.2亿元,加工增值内销免关税货物4723万元;新增外贸备案企业3265家,同比增长超两倍;全年新增备案企业达3万家,同比增长四成。

“图像正常,货物与申报一致。”这辆大货车从新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场海关监管通道通过,关卡自动放行。从进口到出岛,这一票加工增值货物在海南自贸港海关智慧监管平台全程留痕,“最强大脑”全程可追溯。顺利通关出岛,完成加工增值内销业务监管闭环,意味着这一票货物可以享受“免关税”红利。(据南海网)

海南空港口岸2025年进出境人员264.4万人次 同比增长27.2%



• 海南自由贸易港封关热点100问 •

021 封关后的货物流通税收政策与封关前的3张“零关税”清单适用的税收政策有什么联系与区别?

根据《财政部 海关总署 税务总局关于海南自由贸易港货物进出“一线”“二线”及在岛内流通税收政策的通知》(财关税〔2025〕12号,简称《货物流通税收政策》),封关后,现行原辅料、交通工具及游艇、自用生产设备3张“零关税”清单商品适用的税收政策将纳入货物流通税收政策一并实施,货物流通税收政策自封关运

作之日起施行,现行3张“零关税”清单政策同时废止。

与封关前“零关税”政策相比,货物流通税收政策有以下特点。一是“零关税”政策适用范围更广。享惠主体从海南自由贸易港内的法人企业、海南自由贸易港内登记注册的事业单位,扩大至海南自由贸易港内的法人企业、海南自

由贸易港内的事业单位以及教育类和科技类民办非企业单位,让更多的市场主体享惠,能够更好满足岛内生产经营需要。二是“零关税”政策管理要求进一步放宽。封关前“零关税”货物只允许企业自用,封关后“零关税”商品可以在岛内符合条件的享惠主体间免进口税收流通,实现了“零关税”商品在岛内

享惠主体间的自由流通。三是“零关税”商品种类大幅增加。封关运作前,海南自由贸易港原辅料、交通工具及游艇、自用生产设备维修(含相关零部件维修)的“零关税”货物管理与现行政策一致,保持了特殊商品政策的延续性,继续支持交通运输业企业和旅游业企业发展,也统筹考虑了风险防控的需要。(据《海南自由贸易港封关百问》)

自贸港动态

1月1日至7日

海南离岛免税购物金额同比增88%

记者从海口海关获悉:1月1日至7日,海南离岛免税购物总金额12.1亿元、件数82.4万件、人数14.9万人次,同比分别增长88%、30.3%、38.3%,实现新年“开门红”。

2025年11月1日,海南离岛免税购物政策迎来新一轮调整,免税商品类别由45类增至47类,新增了微型无人机、便携式乐器吉他等产品。元旦假期以来,海口、三亚、万宁等地免税城因地制宜开设新品专区,集中展示宠物用品、无人机、国产咖啡等新增商品,受到年轻客群追捧。

随着离岛免税新政放宽岛内居民购物限制,本地居民成为免税消费新势力。“离岛一次,全年畅购。”海口市民李雪表示,如今逛免税店像逛普通商场一样方便,心仪商品买了就能带走使用。此外,服装服饰、茶等6类国内商品获准进入免税店销售并享受税收优惠,国潮精品也逐渐升温。

为进一步释放政策红利,海口海关搭建“一人一码”监管体系,实施差异化信用分级管理,创新“免保衔接”业务模式,通过“集中+自动”审单作业模式,助力热销商品“零延时”上架。(据人民网)

海南2所高校3个学科进入全球排名前1%

近日,基本科学指标数据库(ESI)发布的数据显示,海南大学微生物学、海南医科大学化学、社会科学总论3个学科首次进入全球排名前1%,标志两所高校相关学科建设迈入国际高水平行列。

作为我省唯一“双一流”建设高校,在收获此项成果后,截至目前,海南大学共有植物与动物科学、材料科学、化学、微生物学等10个学科进入ESI全球排名前1%。

目前,海南医科大学已有临床医学、药理学与毒理学、生物学与生物化学、化学、社会科学总论5个学科跻身ESI全球前1%。此次化学学科成功入选,集中体现了该校在海洋天然产物化学、药物分子设计与合成等方向不断增强的原始创新能力;社会科学总论学科的历史性突破,则充分彰显了学校在卫生健康政策、医学人文研究、热带地区健康治理等交叉领域持续扩大的学术影响力。

ESI是由科睿唯安公司在2001年推出的科研评价工具,通过统计近10年某一机构论文数量、被引频次、高被引论文占比等核心指标,每两个月更新一次全球科研机构排名,进入ESI排名前1%的学科,一般被视为国际高水平学科。(据南海网)

海南航空特货超级运营人项目完工

记者1月11日从海口江东新区管理局获悉,位于海口江东新区临空经济区的航空特货超级运营人项目正式完工。目前,该项目已进入竣工验收阶段,并同步开展海关指定监管场地的专项施工。

据介绍,项目总占地114.5亩,总建筑面积约6.6万平方米,涵盖多个功能区块,项目建成后,将精准匹配自贸港对航空口岸监管的高标准要求,通过完善海关指定监管功能,大幅提升通关效率。

项目投入使用后,将与美兰国际机场形成协同效应,重点围绕“2+2”模式,建设进境肉类和冰鲜水产品两类海关指定监管场地,并着力打造面向“大、重、危、冷”四类航空特种货物——即大规格大尺寸货物、超重货物、航空特运货物、冷链货物的分拨中心及相关仓储配套。

据悉,项目将提供涵盖物流分拨、海关查验、加工制造等环节的一站式高效服务,推动实现全流程无纸化通关。同时,该项目将实现对海南自贸港航空特货资源的集约化统筹与高效运营,助力海南深度融入全球航空物流网络,为封关运作后与国内外的贸易往来提供更加便捷、可靠的航空物流保障。(据南海网)

中国(海南)—东盟人文交流论坛举行 共探自贸港背景下教育开放与人文合作新路径

近日,2026年中国(海南)—东盟人文交流论坛在海南热带海洋学院三亚校区举办。本次论坛以“海南自贸港建设与东盟人文交流”为主题,吸引来自中国与东盟国家的教育界、学术界和区域机构代表参加,围绕教育开放、语言服务与区域人文合作等领域热点话题展开研讨交流,探讨合作前景与实施新路径。

现场海南热带海洋学院分别与柬埔寨公立大学学校、菲律宾马尼拉新加坡国际学校签署了实践教学基地合作协议,进一步推动国际中文教育、师生交流与课程共建在东盟地区的本土化发展。

同时,两份重要研究成果——《2025年海南自贸港东盟语言服务报告》以及《海南自由贸易港语言服务研究系列丛书》在论坛上发布。

论坛期间,专家学者围绕“海南自贸港建设与东盟国际语言服务发展”“国际中文教育、区域与国别研究、华人华侨与经贸合作”等议题开展专题研讨,在思想碰撞的同时,为深化区域人文合作贡献智慧方案。

本次论坛既是“中国—东盟海上合作基金”框架下的重要活动,也是海南高等教育领域主动服务国家战略、深化区域合作的积极举措。(据中新网)